

山东:银发消费潜能持续释放

刚过去的“五一”假期,银发消费成为消费热点之一。越来越多针对老年人设计的产品出现在消费市场,为老年人提供更多选择。

“总感觉有人在拽着我上山,科技感满满的。”5月1日这天,借助外骨骼机器人,70多岁的李文庆老人终于实现了登顶泰山的梦想。据介绍,这款机器人运用AI算法等核心技术,可感知下肢的每一个运动趋势,能有效减轻双腿负担,一次充电可行走约14公里。

近年来,山东泰安持

续壮大养老产业,去年全市医养健康产业实现增加值215.9亿元,同比增长5.5%,占地区生产总值的比重为6%。泰山把银发经济作为提振消费的重要内容,加快银发经济规模化、标准化、集群化、品牌化发展。

老年旅游市场也在持续升温。4月25日下午,满载450多位游客的“齐鲁之星”空调旅游专列从青岛城阳站缓缓驶出,向着黑龙江漠河进发,开启为期13天的东北精华游。“此次东北旅游专列的开行,是精准对接中老

年团体出游需求的创新举措。为保障游客的舒适与安全,专列全程采用空调卧铺车厢,并配备随队医生全程保驾护航。”山东中铁文旅发展集团有限公司副总经理张博介绍。

此外,老年健康养生市场同样需求旺盛。假期期间,在新泰市高密国际商贸城,汇聚了各类为老服务产品的乐龄市集展,吸引了老年人近距离体验数智化产品及服务带来的便捷。“我们邀请山东女子学院健康养老学院的师生参与活动,现场给

老年群体提供包括医疗器械展示、养生操、保健按摩等服务。”新泰市商务局副局长杨柳介绍。

今年,山东省民政厅联合有关部门制定促进养老服务消费行动计划,提出发展居家养老服务、提升社区养老服务等六方面措施。“下一步,我们将持续推动养老与文旅、中医、物业等行业融合发展,丰富新模式、新业态。积极拓展‘养老+’服务消费场景,深挖养老服务消费潜力。”山东省民政厅副厅长张志毅表示。王金虎 梁婧

济南:

三方面发力
提振养老消费

本报讯 5月9日上午,山东省人民政府新闻办公室举行新闻发布会,邀请山东省民政厅负责同志等介绍山东提振养老服务消费,助力银发经济情况。济南市市民政局党组书记、局长苏楠表示,为进一步加强养老服务供需对接,促进养老服务消费,根据国家和省有关工作部署,济南市围绕促消费、优供给、提质效等三个方面持续发力,努力满足老年多方面消费需求。

一、聚焦促消费,拉长养老服务产业链条。首期利用1000万超长期特别国债资金,对老年人家庭的以旧换新居家适老化改造类产品提供补贴。举办“银发呵护 产业偕行”2025年济南市“泉心为老”系列活动仪式,专题发布济南市具体政策,组织25家各类企业现场布展百余类产品。济南市年内还将建设20处社区嵌入式综合体、打造20个镇域养老服务中心、设立26个社区康复辅助器具展示租赁站点、在30个街道综合养老服务点设置“养老服务顾问”,构建“一刻钟”养老服务消费圈。

二、聚焦优供给,全力办好民生实事项目。聚焦失能失智刚需服务,促进养老服务消费实质性增长。2025年,济南市将打造养老机构认知症照护专区30个、社区筛查康复试点25个、新增认知症照护床位800张。加强失智方面政策支持,对新建或改造床位分别补助15000元、8000元。对收住失智老人的机构每人每月补助900元。通过不断加大财政投入,持续优化养老服务供给。

三、聚焦提质效,拓展养老消费新渠道。今年全市将建设“智慧养老院”3家、社区“虚拟养老院”3家,为居家老年人提供“线上+线下”多元化养老服务等。(王君)

潍坊:“嵌入式”养老让老人近享幸福

中午时分,走进山东省潍坊市坊子区坊城街道五一社区助老食堂,取餐点整齐摆放着白菜炖豆腐、西红柿炒鸡蛋、蒸南瓜等10余种饭菜,老人们围坐一起吃着可口的饭菜,有说有笑,非常热闹。

“上了岁数,买菜做饭成了一件麻烦事,经常做一顿吃一天。现在来助老食堂吃饭,省时省力省心,好吃还有营养!”82岁的刘秀香对家门口的助老食堂赞不绝口。

五一社区是个老旧小区,60岁以上老人占社区常住人口的30%以上。过去由于养老服务不健全,一些老人搬离了小区,满足老年人一日三餐、看病就医等需求迫在眉睫。

“老人不方便出社区,那就把养老服务引进来。”五一社区党委书记、居委会主任李杰说,他们探索“嵌入式”社区养老路子,从老人细微需求入手,通过解决老年人生活小事托起晚年幸福大事。

2023年,五一社区整合闲置空间,引入公益组织作为“社区合伙人”开办助老食堂,推行“社区党委引领+爱心组织助力+慈善微基金支持+支部志愿服务”运



老人在潍坊市坊子区坊城街道五一社区助老食堂等待就餐。

营模式,保障助老食堂长效运转。

在五一社区,70岁到79岁的特困、低保、残疾、独居、空巢、留守、失能老年人和80岁及以上老年人均可在助老食堂免费就餐。对于腿脚不便的老年人,社区专门成立党员志愿者团队,免费送餐。食堂运转近2年来,累计为老年人提供免费餐食4.6万余份。

除了开办助老食堂,五一社区还充实“社区合伙人”队伍,引入专业医疗、养老机构,为老年人提供“敲门巡诊·送医到家”服务。

“阿姨,您肝火有点旺,多喝菊花茶,时常按一按脚心。”仁康医院的几名医护人员来到72岁老人李玉清的家里,免费为她号脉、量血压、测血糖。他们每周三巡诊,上门为社区老年人提供基础测量等服务,为每名老人建立

健康档案,跟踪健康状况。

正在家中接受针灸理疗的耿彩霞老人患腰椎间盘突出30多年,严重时没法下床就医。老人感慨地说:“现在医护人员上门治疗,这服务真是送到心坎上了!”

“以前社区里的老人净流出,现在很多都搬回来住了。”李杰说,腿脚好的老人还主动到助老食堂帮衬,化身备菜员、取餐员、送餐员,带动子女投身社区各项事业发展,社区越来越热闹,组织活动时一呼百应。

坊子区委常委、组织部部长赵小燕说,五一社区把养老服务嵌入社区,让老年人“不离家、不离院、不离伴”享受居家幸福养老。今后,当地将把“嵌入式”养老服务推广到更多社区,让辖区老人的获得感、幸福感成色更足。陈国峰

德州:
银发丹心护新苗

劳模精神劳动精神工匠精神教育基地里,“红色传承志愿讲解员”高元顺正全情投入地讲述劳动模范的奋斗故事;宁津县第一实验小学礼堂内,非遗传承人杨承田手持红绸腰鼓,为学生们示范击鼓要领。这一幕幕暖心画面,生动展现了德州市通过树立“五老”先进典型,示范带动全市关心下一代工作提质增效的显著成效。

三级联动
打造典型培树体系

如何让“五老”志愿者的工作热情与经验转化为可持续的服务力量?德州市关工委探索出答案:构建起“市县乡三级联动”发现培育体系,确保优秀典型“选得出、用得好、传得开”。

通过多渠道收集信息、基层单位推荐、专项活动评选等方式,德州市关工委全方位发掘优秀“五老”志愿者典型。

为加强典型培育,德州市关工委完善“五老”人才资源库建设,制定出台《德州市“五老”队伍服务管理办法》,按照专业特长和服务领域实施分类管理,精准培育。

在培养机制方面,围绕青少年传承红色基因教育、法治宣传教育、“五老助青少年健康”等重点工作,打造了141个各具特色的“五老”工作室,为典型成长提供实践平台。

同时,每年在市委党校举办专题培训班,对120名“五老”骨干进行系统培训,促进典型队伍从“经验型”向“专业型”转变。

激励保障
让银发力量持续闪光

德州市关工委坚持精神激励与服务保障并重,既尊崇“五老”典型在关工战线上作出的努力和奉献,又要采取切实可行的措施,提供好服务保障。

建立起“五老”志愿者分层分类表扬制度,三年来累计表扬各级“五老”先进典型300余人次。

积极向上级推荐优秀“五老”典型,让先进典型走向更广阔的展示平台,持续扩大其示范影响力。建立健全关爱机制。定期召开“五老”代表座谈会;在春节、重阳节等重要节日,开展走访慰问活动。同时,注重工作保障,为“五老”更好地开展工作创造便利条件。

目前,德州“五老”工作品牌已形成集群效应。越来越多的老同志正加入“五老”志愿服务行列。在这片充满希望的土地上,老一辈的智慧与年轻一代的朝气交相辉映,共同描绘出一幅“老有所为、幼有所育”的温暖画卷。李敏

运动效果不佳?您忽略了这些事

运动前需
要注意什么

热身运动不仅可以提升肌肉温度,还能提高运动者的专注度,减少运动损伤。大家在运动前应进行5-10分钟的热身,如踝关节画圈、摆腿、侧向跨步摸地、原地快速踏步、高抬腿踏步等。

运动时应
该如何补水

应少量多次补水,不要等到口渴时才喝水。老年人可以在运动前,喝300-500毫升水,帮助身体提前储备水分;在运动过程中,每15-20分钟补水100-150毫升,保持身体水分充足。

为加强典型培育,德州市关工委完善“五老”人才资源库建设,制定出台《德州市“五老”队伍服务管理办法》,按照专业特长和服务领域实施分类管理,精准培育。

在培养机制方面,围绕青少年传承红色基因教育、法治宣传教育、“五老助青少年健康”等重点工作,打造了141个各具特色的“五老”工作室,为典型成长提供实践平台。

同时,每年在市委党校举办专题培训班,对120名“五老”骨干进行系统培训,促进典型队伍从“经验型”向“专业型”转变。

运动后如
何快速恢复

放松身体锻炼结束后及时进行牵拉,能够帮助肌肉恢复到自然长度,缓解紧张状态。

补充营
养

运动结束后,合理进食有助于身体恢复。运动后可适量补充碳水化合物,搭配优质蛋白质,以及新鲜的蔬菜和水果,保持营养的均衡摄入。

避免熬
夜

良好的睡眠可以促进身体恢复,增强免疫力,对体能储备与整体健康都有积极意义。柯蒲